Розробки уроків довкілля

з теми

«Наша країна на планеті     

                              Земля»
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                                   Вчитель: Овдієнко С.Б.
Урок 31.

Тема:  Наша  планета

Мета:  - сформувати в учнів наукове уявлення про форму Землі, про Сонячну

              систему, зорі, планети, Місяць ,про рух  Місяця навколо Землі;

· формувати поняття про горизонт, лінію горизонту;

· розвивати уяву;

· розкрити роль спостережень і досліджень у пізнанні форми нашої 

планети;

· виховувати допитливість, доказовість мислення, взаємоповагу і                                                                                 

взаєморозуміння в процесі колективної навчально - пізнавальної
    діяльності в групах або в парах.

Тип  уроку: формування нових знань і вмінь

Використані методики: робота в групах, « Мікрофон».

Методично – дидактичне забезпечення уроку: підручник «Довкілля. 4 кл.»

                 робочий зошит, щоденник спостережень, глобус, знімок Землі,

     малюнки.

                               Хід  уроку

I. Організація  класу

1. Читання  вірша

Справа – ліс, а зліва – поле,

Унизу іскриться море.

В небі сонечко сіяє.

І з нами промовляє.

Раз, два, три, чотири, п’ять,

Будем дружними зростать.

Дуже добре будем вчитись,

Вдома, в школі не лінитись.

Природу будемо вивчати,

Щоб рідний край свій добре знати,

Любити та охороняти.

2. Психоформула

· Діти подивіться мені в очі.

Поглянемо один на одного.

Посміхнемося.

Девіз нашого уроку такий:

         Не просто слухати, а чути.

         Не просто дивитися, а бачити.

         Не просто відповідати, а міркувати,

         Дружно і плідно працювати.

3. Бюро  погоди

Заповнення куточка погоди.

Опис погоди, опис змін у природі.

II. Мотивація навчальної діяльності.

1. Відгадування  загадок (На вибір вчителя)

III. Повідомлення теми і мети уроку

Тема нашого уроку « Наша планета і найближчі сусіди Землі»

Ми повинні з’ясувати яку форму має Земля, що таке Сонячна система, зорі, планети.

IV. Вивчення  нового  матеріалу

  1.  Розповідь вчителя

       Найбільш переконливим і найповнішим доказом кулястості нашої планети є польоти космонавтів навколо Землі. Першим космонавт

Ю.О. Гагарін, який у 1961 році першим облетів навколо Землі, писав: « Під час польоту мені довелося вперше на власні очі побачити кулясту форму Землі… Вона схожа на великий глобус».

      Пізніше були зроблені фотознімки з космосу, які підтверджують, що Земля кругла.

       Але про кулястість Землі люди знали значно раніше. З винайденням компаса люди стали плавати по морях, мандрувати по суші в різних напрямках і ніде не знаходили краю Землі.

       Якщо на кулі( вчитель показує на  глобусі ) рухатись весь час в одному напрямку, то можна повернутися на те саме місце. Таку першу навколосвітню подорож здійснив Фернандо Магеллан понад 400 років тому.

       Безпосередні спостереження і життєвий досвід також підтверджують думку про те, що наша Земля має форму кулі. Хто з вас був у полі або на березі моря і спостерігав за предметами, що віддалялися чи наближалися до вас, той, мабуть, помітив, що предмети поступово зникають з вашого поля зору.

2.Хвилинка  спостереження.

· Діти встаньте з – за парт і подивіться за вікно.

· Що ви спостерігаєте за вікном?

· Знайдіть те місце, де небо ніби з’єднується з землею

Які об’єкти розташовані на цій лінії?

  ( відповіді  дітей)

Ця лінія, яка ніби з’єднує небо і землю   називається  лінією горизонту.
     Якщо піднятися на деяку висоту над поверхнею Землі, помітимо, що лінія горизонту віддаляється, а горизонт розширюється. Це підтверджує те, що Земля має форму кулі.

     Доказом кулястої форми Землі є спостереження мореплавців під час навколосвітньої подорожі.

1. Повідомлення « Довідкового бюро»

 Учень робить повідомлення про першу навколосвітню подорож, португальським мореплавцем Магелланом.

                                  Фізкультхвилинка

                     Раз – підняти руки вгору,

                     Два – нагнутися додолу.

                     Не згинайте, діти, ноги,

                     Як торкаєтесь підлоги.

                     Нахилились вліво-вправо,

                     На двох ногах пострибали.

                     Космонавтами ми стали,

                     На ракеті ми помчали,

                     До Венери долетіли…

                     Три-чотири – прямо стати,

                     Будем знову починати.

                     Потім разом всі присядем

                     І за парти разом сядем.

2. Розповідь вчителя

   Зараз діти, ми поговоримо про Сонячну систему. Система у перекладі з грецької означає « ціле, що складається з частин, закономірно пов’язані частини».

   Сонячна система вона утворюється із сонця і планет.

 Чому всі планети, їх супутники, інші космічні тіла становлять ціле?

Вони притягуються одне до одного.

  Ви вже знаєте з 3 класу, що сила земного тяжіння приводить до того, що підкинутий угору м’яч падає на землю; на землю падають стиглі яблука; річки течуть до моря; санки їдуть з гори.

   У космосі діє сила всесвітнього тяжіння. Сонце притягує до себе всі космічні тіла, що входять до Сонячної системи – одні з більшою, інші з меншою силою.

   Зоряне небо завжди приваблювало людину. Їй хотілось осягнути таємниці його висот, знайти відповіді на вічні запитання про створення світу. Яка ваша думка відносно виникнення Землі, Сонця, планет?

 ( Гіпотеза дітей).

    Астрономи вважають, що Сонце утворилося багато мільйонів років тому із великого скупчення газу і пилу. Це скупчення почало стискатися і розігріватися.

   По мірі того, як скупчення стискалося, тиск всередині збільшувався.

   Під дією тиску і високої температури почались сильні ядерні реакції. Так народився  вогненний  шар – Сонце.

   Із матерії, що залишилась, поступово утворились планети, комети і астероїди, які обертаються навколо Сонця.

   Де закінчується Сонячна система? Астрономи думають, що Сонячна система тягнеться далеко за межі орбіти Плутона. Нещодавно вони отримали деякі підтвердження цієї ідеї у вигляді міні – планети, розташованої за орбітою Плутона. Карла  являє собою глибу червоного льоду діаметром 320  км, відстань якої до Сонця перевищує відстань від Сонця до Землі в 38 – 56 разів.

   Сонячна система являє собою велику сім’ю, яка складається із планет і їх супутників, астероїдів, комет, метеорів, і всі вони обертаються навколо Сонця. Маса самого Сонця в 750 разів більша, ніж маса всіх небесних тіл Сонячної системи, взятих разом. Тому Сонце утримує біля себе і викликає обертання навколо нього всіх небесних тіл.

3. Робота з підручником

Користуючись малюнком підручника ( стор.8. мал.. 60. Сонячна система)

Перерахуйте планети Сонячної системи.

· Які планети є сусідами Землі?

Тільки на Землі є життя. Земля розташована на такій відстані від Сонця, що на ній достатньо тепло, щоб вода на її поверхні знаходилась у рідкому стані. Якби було занадто жарко, вода випаровувалася. А якби на Землі було б дуже холодно, вода перетворилася б на лід.

В обох випадках життя було б неможливе. На нашій планеті є атмосфера, придатна для дихання.

Повітря і рідка вода – дві важливі умови, завдяки яким виникло життя.

4. Гра « Відгадай  малюнок»

5. Робота в щоденнику досліджень.

 а) Практична  робота.

V.   Підсумок уроку

· Чому Сонячна система отримала таку назву?

· Чому Сонячна система – єдине ціле?

· Назвіть найближчих сусідів Землі.

· В чому унікальність нашої  планети?

V. Оцінювання  учнів
VI. Рефлексія

· Підведіть підсумок роботи на уроці, говорячи в мікрофон.

· Починайте словами: « Сьогодні я дізналася (вся)…»

VII. Домашнє  завдання

Стаття 32. Підготувати міні-проекти по темі.

Урок 32

Тема: Яку форму має Земля?

Мета: - узагальнити знання учнів про форму Землі;

· провести досліди, які дають змогу зробити висновок  про форму Землі;

· розвивати мислення, спостережливість;

· виховувати бережне ставлення до навколишнього середовища.

Тип  уроку: урок серед природи

Місце проведення: шкільне подвір’я – поле – сад.

                                               Хід  уроку

I. Організація  класу

1. Читання вірша

Ракета у космос літає,

Сонце в Галактиці сяє,

На небі багато зірок – не злічити.

Ми будемо Землю нашу любити,

Бо тільки на нашій планеті, ми знаєм:

Пташка високо в небі літає,

Зайчик весело у лісі стрибає,

Тихо лис десь пробіжить, 

Кабан під деревом сидить.

Десь в бар лозі спить ведмідь.

Всіх звіряток цих любіть!

II. Актуалізація  знань учнів

1. Бесіда на подвір’ї, у шкільному саду.

· Яка пора року на подвір’ї?

· Який місяць нині?

· Яке сьогодні число?

· Який день тижня? 

· Яка сьогодні погода?

· Чи є опади?

· Чи є вітер?

III. Повідомлення  теми і мети уроку

Тема нашого уроку: « Яку форму має Земля?»

· Сьогодні ми підемо на урок серед природи .

Ваше завдання: Провести досліди, які дають змогу зробити висновок про форму Землі.

IV. Практична  робота  учнів

1. Робота  в  групах

( Клас ділиться на 2 групи)

Завдання 1 групи:

1. Станьте на рівній ділянці землі біля підвищення, придивіться, які об’єкти видно на горизонті. Які об’єкти спостерігаються на лінії горизонту?

2. Підніміться на підвищення. Знову знайдіть об’єкти на горизонті. Чи біля тих самих об’єктів, що і під час попереднього спостереження, знаходиться лінія горизонту? Спускайтеся з підвищення і спостерігайте, як лінія горизонту наближається до вас.

Завдання  2  групи:

1. Станьте на рівній ділянці, запам’ятайте розташування лінії горизонту і присядьте. Чи залишається лінія горизонту на тому місці?

2. Як  ваші дослідження підтверджують думку про кулястість Землі?

2.Звіт  груп  про  свою  роботу.
3. Робота  в щоденниках  спостережень.

V. Підведення підсумків уроку.

    Вправа « Мікрофон»

· Яке завдання вам сподобалося виконувати сьогодні на уроці?

VI. Домашнє завдання

     Намалювати малюнки, що ілюструє розширення і звуження горизонту.

Урок 33

Тема:  Глобус

Мета:  - формувати уявлення про глобус як зменшену модель земної кулі

· навчити розрізняти і правильно показувати на глобусі північний і                                               південний полюси Землі, екватор, Північну і Південну півкулі Землі;

· розвивати уяву;

· формувати уміння логічно будувати розповідь, висловлювати припущення і доводити їх;

· виховувати пізнавальний інтерес, зосередженість у навчально – пізнавальній діяльності.
Методично – дидактичне забезпечення уроку:

Підручники, щоденники спостереження, демонстраційний матеріал, глобус.

Тип уроку: комбінований

Хід уроку
I Організація класу.
1. Привітання:
Ось дзвінок нам дав сигнал,

Працювати час настав.

Тож і ми часу не гаймо,

Урок довкілля починаймо.
2. Повідомлення « Бюро погоди ».
( Учень робить повідомлення про погоду сьогодні та на протязі тижня ).

II Перевірка домашнього завдання ( фронтальне опитування ).
· Яку тему вивчали на минулому уроці? ( Земля – планета сонячної системи ).

· Що таке горизонт?

· Які з ваших спостережень підтверджують думку про кулястість Землі?

· Яку будову має Сонячна система?

· Як рухається Земля навколо Сонця?

· Скільки планет рухається навколо Сонця? Назвіть їх.

III Актуалізація знань учнів.
· Яку форму має Земля?

1. Загадка.

Круглий, а не м’яч, 

Має ніжку, а не гриб,

Навколо осі повертається 

Як він називається? ( Глобус ).
2. Проблемна ситуація.
· Як пов’язані між собою два слова: « глобус » і « Земля »?

IV Повідомлення теми і мети уроку.

Тема нашого уроку « Глобус ».
Вправа « Очікування »:
· Діти а що ви очікуєте від сьогоднішнього уроку?

( Після відповідей учнів учитель пропонує зачитати завдання уроку з дошки).

Сьогоднішній урок вас навчить розрізняти і правильно показувати на глобусі полюси, екватор і півкулі;

V Вивчення нового матеріалу.
1. Розповідь вчителя.

Коли було доведено, що Земля має форму кулі, вчені зробили її модель, набагато зменшивши її справжній розмір.

Цю модель назвали глобусом.

Слово « глобус » означає слово « куля »

Отже глобус – модель Землі.

На ньому зображено обриси суші, води так, як вони розміщені на карті, на Землі.

Суша позначена зеленим, жовтим і коричневим кольорами, вода – синім.

За допомогою глобуса ми краще можемо роздивитися як обертається Земля навколо осі і навколо Сонця.

2.Практична робота.

- Ми зараз із допомогою глобуса і ліхтарика пояснимо зміну дня і ночі.

- Якщо ліхтарик освітлює одну половину глобуса, то на ній « день », на протилежній « ніч ». Коли ми спостерігаємо за зміною дня і ночі – це підтверджує те, що Земля обертається навколо своєї вісі.

Якби Земля не оберталась навколо своєї вісі, то на стороні, що звернена до Сонця завжди був би день.

3.Розповідь вчителя.

Погляньте на глобуси які стоять у вас на партах. Точки, де вісь виходить з глобуса, назвемо полюсами, та, де верх – північний, протилежний – південний. Посередині, на однаковій відстані від полюсів, продовжу лінію – це екватор. Екватор поділяє нашу Землю на дві частини: північну і південну півкулі.

Півкуля, на якій знаходиться північний полюс, називається північною, а протилежна – південною. 

Також нашу Землю на дві рівних частини ділить нульовий меридіан або Грінвичський – на Західну і Східну. Наша Земля рухається із заходу на схід

4. Практична робота.

На парті кожного з вас лежать паперові чоловічки. « Оселіть » одного на Північному полюсі, а другого на Південному. По команді чоловічки починають рухатись назустріч один одному з однаковою швидкістю. 

Якщо ніхто з них « не поспішав », то зустрінуться подорожуючи на екваторі.

Фізкультхвилинка

( На вибір вчителя ).

5. Робота над текстом підручника.

6. Обговорення питань.

- Що являє собою глобус?

- Що таке екватор?

- Покажіть на глобусі північну і південну півкулі.

- У якій півкулі знаходиться Україна?

- Як розташована вісь глобуса?

7. Повідомлення « Довідкового бюро »

Індивідуальне завдання учням.

« З історії глобуса ».

V Систематизація та узагальнення вивченого матеріалу.
1.  Робота з щоденником спостереження

2. Гра « Що нагадує Землю?»
    Учитель показує різні малюнки предметів, які мають форму кулі або форму круга. 

Наприклад: тарілку, кулю, м’яч, круглу серветку тощо.

Учні повинні плеснути в долоні, якщо форма предмета нагадує Земну кулю.

3.Робота в парах.

   Гра « Політ на Марс».

Придумати одне для одного запитання за темою уроку.

(Умови гри.  Учні парами отримують малюнки космічних кораблів і вирушають у політ.

Учні по черзі ставлять запитання за темою уроку і дають на них відповіді.

Той, хто відповів на всі запитання без помилок, має право здійснити посадку на Марсі( малюнок Марса на дошці, до нього прикріплюється ракета).

А ті учні які не відповіли, вони залишаються на Землі.

VI Рефлексія.

· Чи виправдались ваші очікування? 

· Які почуття виникли після уроку?

· Про що ви хочете розповісти вдома?

VII Оцінювання учнів.
VIII Домашнє завдання.
Намалювати малюнок про навколосвітню подорож.

Урок 34
Тема: Вивчаємо Землю за допомогою карти.
Мета: - ознайомити учнів з картою півкуль;

· розвивати уміння працювати з картою півкуль;

· формувати вміння порівнювати, узагальнювати і робити висновки, самостійно застосовувати засвоєнні знання і вміння в процесі виконання практичних робіт;

· виховувати прагнення використовувати природничі знання та вміння в практичній діяльності.

Навчально – дидактичне забезпечення уроку: підручник « Довкілля » 4 клас, зошит з довкілля, карта півкуль, глобус, атласи, контурні карти.

Тип уроку: комбінований.

Використані методики: робота в парах, « Мікрофон ».

Хід уроку
I Організація класу.
1. Девіз нашого уроку такий:

Не просто слухати, а чути.

Не просто дивитися, а бачити.

Не просто відповідати, а міркувати,

Дружно і плідно працювати.

3. Психоформула.
Виберіть картку з відповідним кольором, підніміть її і покажіть, який у вас настрій ( на партах різнокольорові картки ).

3. Бюро погоди.
· А зараз нам Гідрометцентр повідомить про стан погоди на сьогодні.

ІІ Перевірка домашнього завдання.
· Що таке глобус?

· Що зображено на глобусі?

· Покажіть на глобусі північну і південну частину.

· Що таке екватор?

· Чому буває зміна дня і ночі?

· Яке ще було домашнє завдання?

Виставка малюнків учнів
.

Ш Мотивація навчальної діяльності учнів. Визначення теми й завдань уроку.

- Як можна побачити всю поверхню Землі, сидячи зараз за партами?

( Подивитись на глобус, на карту ).

Прочитайте тему уроку.

( запис на дошці ).

Прочитайте перелік основних понять. Що ви про них знаєте?

· географічна карта;

· види географічних карт;

· карта півкуль;

· умовні знаки і масштаб;

· робота з картою;

· читати карту;

· для чого потрібні знання про карту;

Аналізуючи основні поняття, розкажіть, чого ви зможете навчитись на уроці?

( Учні визначають завдання уроку, вчитель підсумовує ).

IV Вивчення нового матеріалу.
1. Розповідь вчителя з елементами бесіди.
Уявіть собі, що ми зібралися з вами подорожувати. Чи буде в дорозі зручно користуватися глобусом? 

Що може замінити глобус?

Так, діти, нам у пригоді стануть інші моделі земної поверхні – план або карта. Чим карта відрізняється від глобуса? 

Вірно, на глобусі земна поверхня зменшена у десятки мільйонів разів.

Тому за допомогою умовних знаків на глобусі позначаються лише найважливіші об’єкти Землі: океани, моря, найвищі гори, найбільші рівнини, річки, міста.

Фізкультхвилинка
Одягаємо рюкзак.

Ось так, ось так.

Одягаємо рюкзак.

Вирушаємо у путь.

Дружно діти всі ідуть.

Ось так, ось так.

Дружно діти всі ідуть.

На шляху у нас рівчак.

Перестрибуєм ось так,

Ось так перестрибуєм рівчак.

Далі скелі зустрічаєм,

На канаті їх долаєм.

Ось так, ось так.

На канаті їх долаєм.

Ми спускаємось в долину,

Бачим річку там глибинну.

Човен там чекає нас,

Пливемо – і раз, і раз…

Повертатися вже час.

Рюкзаки ми положили

І за парти тихо сіли.

- Назвіть які форми земної поверхні названо у фізкультхвилинці?

- А чи зручно було мандрівникам носити із собою глобус, щоб визначити напрям своєї подорожі і не заблукати?

- Що ж люди придумали, щоб не носити з собою глобус?

2. Хвилинка історії.
Потреба в карті виникла ще у глибоку давнину. Бажання краще орієнтуватися в оточуючому світі стало причиною їх виникнення. Головними орієнтирами на стародавніх картах були: річки, гори, стежки. 

З роками язик карт вдосконалювався. Карта повинна була стати зрозумілою для будь – якої освіченої людини. Дивлячись на карту, мандрівники, моряки повинні були точно визначати відстані між об’єктами, напрямки.

Кожному зрозуміло, що не можна відобразити об’єкти в їх справжньому розмірі. Тому їх малювали зменшеними, без дотримання масштабу.

Першим « навчив » карту говорити мовою масштабу Анаксимандр, грецький вчений, що жив більше 2 тис. років тому.

В наш час карта – цікавий інформатор, який допоможе будь – кому – від туристів до космонавтів. У картах зібрана інформація, накопичена людством протягом багатьох століть. Спілкуючись з нею, ми і самі стаємо першопрохідцями, які пізнають нові землі.

V.  Осмислення зв’язків і відношень об’єктів вивчення.

1. Робота з підручником

· Прочитати текст і дати відповіді на запитання на стор. 14.

2. Практична робота.

          Робота в парах.

Мета: навчитися показувати меридіани, паралелі, полюси, екватор на карті півкуль.

Обладнання: підручник, фізична карта півкуль.

Завдання виконайте в парах.

1. Відкрийте стор. 12-13 підручника.

Розгляньте карту. Як вона називається?

2. Покажіть Західну і Східну півкулі Землі.

3. Покажіть, де на карті півкуль знаходиться меридіани, паралелі, полюси, екватор.

4. Розгляньте умовні знаки, які використано на карті півкуль. Розкажіть, що вони позначають.

5. Порівняйте умовні знаки на плані і на карті. Чи однакові вони? Зробіть висновок.

6. Розгляньте масштаб карти і масштаб плану.

Масштаб карти менший тому, що на карті зображена більша територія. Зробіть висновки.

VII. Узагальнення та  систематизація знань.

1. Робота в щоденнику спостережень.

2. Робота з контурною картою.

· Надписати назви материків і океанів.

· Для чого досліднику вміти користуватися картою?

VIII. Рефлексія.

1. Гра « Мікрофон».

· Підведіть підсумок роботи на уроці, говорячи в мікрофон.

 Починайте словами: « Сьогодні я дізналася(вся)…».

· Чи здійснилися ваші очікування?

2. Взаємо оцінювання.

· А хто, на вашу думку, працював найкраще? Чому?

IX. Оцінювання учнів.

X. Домашнє завдання.

   Підготувати міні – проекти по темі: « Материки».

Урок 35

Тема: Фізична карта України.
Мета: - формувати уявлення про географічне положення України, державні                                             

              кордони; вміння використувати фізичну карту України, як джерело    

        нових знань, правильно працювати з картою ( розрізняти і показувати  

         державні кордони );

 - формувати вміння самостійно застосовувати засвоєні знання і          способи діяльності;

- виховувати пізнавальну самостійність, цілеспрямованість,                патріотичні почуття.

Тип уроку: урок засвоєння знань.

Обладнання: підручник « Довкілля » 4 клас, робочий зошит, фізична карта  

       півкуль, фізична карта України, олівці.

Використані методики: випереджуючи завдання, вправа « настрій », робота в парах.

Хід уроку
І Організація класу.
1. Читання вірша.

Ліс

Шумить верхами буйний ліс –

Дуби, берези, буки.

Співає сойка, свище дрізд

І воркотять голубки.

Стрибає білка по верхах, 

Дітей зозуля кличе,

Вітерець шепоче в галузках,

В ярку потік мурличе.

Цілує сонечко листки

У ніжній теплій масці,

Гриби наділи шапочки

Так само, як у казці.
2. Психоформула.

- Діти, подивіться мені в очі.

- Погляньте один на одного.

- Посміхнемося.

- Виберіть картку з відповідним кольором, піднеміть її і покажіть, який у вас настрій.

( на партах лежать різнокольорові картки ).

3. Бюро погоди.

- А зараз нам Гідрометцентр повідомить про стан погоди.

- Опис учнями погоди, опис змін у природі.

ІІ Перевірка домашнього завдання.

Конкурс на найкращий міні – проект по темі « Материки ».

ІІІ Вивчення нового матеріалу.

1. Розповідь вчителя з елементами бесіди.

   Україна розташована на південному заході Східноєвропейської або  Руської  рівнини, як співали колись кобзарі, « проти сонця головою до Чумацького Воза ( Великої Ведмедиці), ногами до синього моря».

   Площа  України – 603,7 тис. кв.км. Вона найбільша європейська країна, територія якої повністю лежить в межах однієї частини світу. Площа України у 2 рази більша за площу Польші. У 5 разів – за площу Греції і в 25 разів за площу Бельгії.

   Географічний центр Європи знаходиться поблизу села Ділове біля Рахова. Географічний центр самої України міститься в районому центрі Добровеличківка  на Кіровоградщині.

   Україна має один з найдовших кордонів у Європі – 6500 км. З них 1050 км. – морські. 

    На сході, де Україна межує з Росією, кордон починається на узбережжі Таганрозької затоки Азовського моря, на схід від коси Кривої. Звідси він іде на північний схід до Донецького кряжа і ріки Сіверський Донець, а далі проходить по південно – західних відрогах Середньо руської височини.

     На півночі Україна межує  з Білоруссю, спільний кордон з якою перетинає Поліську низовину.

     На заході сусідами України є Польща, Словаччина, Угорщина і Румунія. На південному заході України межує з Молдовою та по пригирловій частині Дунаю з Румунією.

2. Практична робота.

Основна мета  практичної роботи – закріпити знання про особливості положення України. Сформувати вміння працювати з картою, показувати кордони України, позначати їх на контурній карті. 

Обладнання: глобус, фізична карта України.

Хід практичної роботи

Учні працюють в парах.

1. Показати на глобусі Євразію – материк, на якому розташована Україна.

2. Показати на фізичній карті півкуль Євразію. Показати на материку Євразію орієнтовно територію України.

3. Показати кордони України.

4. Визначити, з якими державами межує Україна. Порівняти довжину її кордонів з різними країнами. З якою державою кордон України найдовший, а з якою – найкоротший?

Учні підбивають підсумки практичної роботи:

· Україна розташована на материку Євразія;

· На території України знаходиться географічний центр Європи;

· Україна межує із 7 державами, найдовший кордон має з Росією.

Фізкультхвилинка
Всі піднесли руки – раз!

На носках стоїть весь клас,

Два – присіли, руки вниз,

На сусіда подивись

Раз! – і вгору

Два! – і вниз,

На сусіда подивись

Будем дружно крокувати, 

Щоб ногам роботу дати.

Раз! – присіли,

Два! – піднялись,

Хай мужніє ваше тіло.

Хто старався присідати,

Може вже відпочивати
3. Розповідь вчителя.
   Більше половини поверхні євразійського материка, на якому знаходиться Україна, займають гори і плоскогір’я. Більшість території України – це переважно рівнини. 

   Найбільшою низовиною є Українське Полісся. На півдні України знаходиться велика причорноморська низовина і рівнинний Крим. 

    На території України розташовані дві гірські країни – Українські Карпати і Кримські гори.

    На території України нараховується близько 70 тис. великих і малих річок, їх довжина сягає понад 6 земних екваторів.

     Більше половини водних ресурсів України припадає на Дніпро. Дніпро належить до 27 найбільших річок світу і є 3 за довжиною річкою Європи. Дніпро бере початок на Валдайській височині в Смоленській області, а впадає в Дніпровський лиман Чорного моря.

    Дунай, друга ріка Європи. Найбільшими притоками Дунаю в межах України є Тиса і Прут. 

     Дністер – найбільша водна артерія Західної України, її довжина в межах нашої країни близько 1000 км.

     Найбільшою річкою Криму є Салгир.

4. Повідомлення «Довідкового бюро ».

Індивідуальне завдання учням, підготовити матеріал про річки України.

5. Розповідь вчителя.

      На території України нараховується понад 3000 природних озер. Найбільшим за площею можна вважати озеро Ял пуг в Одеській області. Найглибшим в Україні є озеро Світязь, розміщене на території Швацького національного парку.

      Найбільшим і найпривабливішим гірським озером в Україні вважається озеро Синевир у Карпатах.

6. Повідомлення « Довідкового бюро ».

Індивідуальне завдання учням, підготовити матеріал про озера Світязь і Синевир.

7. Розповідь вчителя.

Південні окраїни України омиваються водами Чорного і Азовського морів. 

8. Повідомлення « Довідкового бюро ».  

Індивідуальне завдання учням, підготовити матеріал про Азовське і Чорне море.

IV Осмислення зв’язків і відношень об’єктів вивчення.

1. Робота з підручником.

- Прочитайте текст і дайте відповіді на запитання на стор. 17

V Узагальнення та систематизація знань.

1. Практична робота з атласом.

Робота з контурними картами. Завдання підручника стор.17

2. Робота в зошитах. 

3. Робота в групах. Обговорення питань підручника.
VI Рефлексія

1. Гра « Мікрофон ».

2. Взаємооцінювання

- А хто, на вашу думку, працював найкраще? Чому?

VII Оцінювання учнів.
VIII Домашнє завдання.

Стаття 35.
УРОК 36
Тема: Повторюванність явищ на Землі.

Мета: - формувати елементарні уявлення про причини зміни дня і ночі.

· формувати уміння спостерігати за явищами природи, встановлювати причинно – наслідкові зв’язки, розрізняти причину і наслідок у явищах природи;

· розвивати пізнавальний інтерес до вивчення природи; зміни пір року; вміння виконувати практичні роботи з використанням глобуса;

· формувати вміння висловлювати припущення, доводи, їх правильність міркувати за аналогією, узагальнювати і робити висновки, розвивати уяву;

Тип уроку: урок засвоєння знань.

Обладнання: підручник для 4 класу « Довкілля », щоденник досліджень; малюнки, ілюстрація, таблиці, апельсин або яблуко, спиця.

Хід уроку.

I Організація класу.
1. Читання вірша

Доброго ранку! Доброго дня!

Бажаєте ви, Бажаю вам я!

Хай плещуть долоньки,  

Тупають ніжки,

Працюють чоловіки,

І сяють усмішки.

Доброго ранку, доброго дня!

Бажаєте ви, бажаю вам я!
2. Психоформула
Девіз нашого уроку такий:

Не просто слухати, а чути

Не просто дивитися, а бачити

Не просто відповідати, а міркувати,

Дружно і плідно працювати

3. Бюро погоди

- Послухаємо повідомлення синоптика.

- Опис учнями погоди, опис змін у природі.

II Перевірка домашнього завдання.

· Яку тему вивчали?

· Доповніть речення: 

     Найближчі сусіди Землі – це…

Глобус – це…

Україна знаходиться в … півкулі.

Назвіть назви всіх материків.

III Актуалізація знань учнів

     Мотивація навчальної діяльності учнів

6. Загадка

Я іду – вона біжить,

Стану я – вона лежить.( Тінь)

7. Бесіда

· Розкажіть, як утворюється тінь.

· Як сонячні промені падають на поверхню Землі?

· Чи можуть сонячні промені пройти крізь непрозорий предмет або обігнути його?

· Поясніть, чому буває день і ніч?

( Учні висловлюють свої думки)

IV Повідомлення теми і мети уроку

     Учитель робить висновки з відповідей учнів і пропонує визначити тему.

· Отже, тема нашого уроку:

« Повторюваність явищ на Землі»

V. Вивчення нового матеріалу

1. Розповідь учителя з елементами бесіди

       Спостерігаючи за Сонцем, ви  помітили, що в різні пори року опівдні Сонце буває на різній висоті над горизонтом. Подивимося, з чим це пов’язано ( вчитель показує положення Землі на орбіті протягом року на плакаті або малюнку). Ви вже знаєте, що земна вісь нахилена до площини орбіти Землі. Завдяки нахилу земної осі Сонце в різний час року освітлює більше то північну, то південну півкулю. Коли Сонце в більшій мірі освітлює північну півкулю,  на ній літо. В цей час Сонце високо піднімається над горизонтом і дає Землі багато тепла. Влітку день довгий, а ніч коротка. На Північному полюсі Сонце не заходить за горизонт протягом 6 місяців. А в південній півкулі в цей час зима. Сонце над горизонтом стоїть низько, тому сонячне проміння наче ковзає по поверхні Землі й дає їй мало тепла. Більшу частину доби займає ніч, меньшу – день. Сонячні промені не потрапляють на територію навколо Південного полюса. Там - полярна ніч. Триває вона півроку.

        Рухаючись, Земля в положенні «весна – осінь» деякий час освітлюється Сонцем так, що обидві її півкулі однаково повернуті до нього. Тому на них попадає однакова кількість теплоти. У північній півкулі , на якій було літо, настає осінь, у південній, на якій була зима – весна. 

        Рух Землі продовжується. Вона до Сонця повертається так, що північна півкуля освітлюється Сонцем менше, а південна більше. Так, у північній півкулі настала зима, а у південній – літо.

        Таким чином, рух Землі навколо Сонця і нахил земної осі визначають зміну пір року. Вчитель підкреслює, що значення зміни пір року в житті природи надзвичайно велике. Воно зумовлює ритмічність у житті неживої природи, впливає на різноманітність природи на Землі.

2. Практична робота

 « Зміна дня і ночі» , « Зміна пір року»

Мета: сформувати знання про причини таких явищ , як зміна дня і ночі, зміна пір року.

Обладнання: глобус, лампа.

                    Хід практичної роботи

Картка « Зміна дня і ночі»

1. Поставте глобус – модель Землі проти лампи.

2. Спостерігайте, яка частина глобуса освітлена. Яка це частина доби?

3. Яка частина глобуса залишається в тіні? Чому? Яка це частина доби?

4. Повільно обертайте глобус навколо осі. Спостерігайте, як змінюється освітлення поверхні глобуса. Яке явище відбувається?

Зробіть висновок: Що є причиною зміни дня і ночі.

Картка « Зміна пір року»

1. Поставте лампу, яка слугуватиме за Сонце.

2. Навколо лампи уявіть орбіту Землі.

3. За допомогою глобуса покажіть, як рухається Земля по уявній орбіті навколо Сонця. Пам’ятайте, що уявна вісь Землі завжди нахилена в один бік.

4. Визначте, які пори року будуть у Північній і Південній півкулях під час руху Землі навколо Сонця. Поясніть, чому відбувається зміна пір року.

Зробіть висновок: Що є причиною зміни пір року?

                        Фізкультхвилинка

 Раз – підняли руки вгору,

Два – нагнулися додолу.

Не згинайте, діти , ноги,

Як торкаєтесь підлоги.

Нахилились вліво – вправо,

На двох ногах пострибали.

Космонавтами ми стали,

На ракеті ми помчали,

До Венери долетіли…

Три – чотири – прямо стали,

Будем знову починати.

Потім разом всі присядем

І за парти разом сядем.

VI. Осмислення зв’язків і відношень об’єктів вивчення

1. Робота з підручником ( с. 18)

а)  Прочитати текст « Повторюваність явищ на Землі».

б)  Перевірте одне одного за запитаннями:

- Чому буває зміна пір року?

-  Які явища в довкіллі пов’язанні із закономірністю повторюваності?

2. Гра « Пори року»

Клас ділиться на чотири команди. 

Кожні команди розповідають про свою пору року.

3. Робота з малюнком

· Розкажіть за мал.. 66, коли в північній півкулі настають літо, зима?

· Вкажіть на мал.. 66, у якому положенні Землі бувають дні літнього і зимового сонцестояння.

VII. Узагальнення та систематизація вивченого

1. Робота в зошитах.

2. Гра « Чого на світі не буває»

Вчитель говорить про зміни в природі в різні пори року.

Завдання учнів « вловити» (вдарити в долоні),якщо щось було сказано неправильно.

Наприклад: 1. Температура повітря буває найнижчою влітку.

                     2.  23 вересня – день осіннього рівнодення. В цей день ніч        

                           коротша за день.

VIII. Рефлексія

· Чи сподобався вам урок?

· Що ви запам’ятали найкраще?

· Підбийте підсумки нашої роботи, говорячи в мікрофон.

Починайте словами: « Сьогодні на уроці…»

    Взаємо оцінювання

· А хто, на вашу думку, працював найкраще? чому?

· Чи виправдались ваші очікування?

IX. Оцінювання  учнів

X. Домашнє завдання

     Стаття 36, завдання щоденника

     « Дослідження свого настрою».

Урок 37
ТЕМА: Різноманітність природи на Землі.
МЕТА:- формувати елементарне поняття “природна зона”;
             - показати відмінності кожної зони, познайомити з

              особливостями  рослинного і тваринного світу;

              - формувати вміння встановлювати причино- наслідкові

               зв’язки, передбачення про їх сутність, планувати   послідовність
               вивчення природної зони;

             - Виховувати дослідницький підхід до вивчення природи.                                                          
ТИП УРОКУ: комбінований.
Використай методики: випереджуючи завдання:
                               створення проблемної ситуації, вправа “Очікування”.

ОБЛАДНАННЯ: карта “Природні зони”, малюнки рослин і

                               тварин, різних природних зон, картки для роботи в

                                групах.
                                      Хід уроку

І. Організація класу.

1. Привітання.

Знову день почався, діти!

Всі зібрались на урок.

Тож пора нам починати,

Кличе в подорож дзвінок!
2. Психоформула.

- Діти подивіться мені в очі.

Поглянемо один на одного.

Посміхнемося!

3. Бюро погоди.

· Послухаємо повідомлення синоптика.
ІІ. Перевірка домашнього завдання.

1. Фронтальне опитування.

- Які явища на Землі повторюються?

- Поясніть зміну пір року.

- Що називається земною орбітою?

- За який час Земля здійснює свій шлях навколо

                                 Сонця?

- Який рік називається високосним?

2. Виставка малюнків учнів.
ІІІ. Мотивація навчальної діяльності.
1.Відгадування загадок.

2.Створення проблемної ситуації.

- На які дві групи можна поділити назви рослин

і тварин?

- Чи в одному місці живуть тварини і ростуть

рослини?
ІV. Повідомлення теми і мети уроку.

- Отже тема нашого уроку:

“Різноманітність природи на Землі”.

Наше завдання:

- з’ясувати причину різноманітності природи на

нашій планеті;

- з”ясувати, як змінюються природні зони з півночі

на південь.
Вправа “Очікування”.

- Діти, а що ви очікуєте від сьогоднішнього уроку?
V. Вивчення нового матеріалу.
       1.Розповідь вчителя.

    - Вам уже відомо, що Земля має форму кулі.

Тому на її поверхню потрапляє неоднакова

кількість сонячного світла й тепла: біля полісів

менше, на екваторі – більше. Ось чому різноманітна

й природа на Землі. Різноманітність природи нашої

країни залежить також від оточення її холодними,

теплими морями, наявності високих гір.

Природу умовно поділяють на природні зони,

смуги. Погляньте  на карту природних зон і

поміркуйте, чому на ній зображено різного кольору

смуги. Так умовно позначають природні зони.

Природні зони – це місцевість зі своєрідними  особливостями температури повітря та зволоження

протягом року, грунтів, рослинного і тваринного

світу.

У північній півкулі є такі природні зони: арктичних пустель (Арктика), тундрова, лісова і степова, пустинна.

Найбільша природна зона – лісова.

Вона простягається широкою смугою до берегів Тихого океану.

У північній частині лісової зони ростуть хвойні ліси. Це – тайга.

У південній частині – мішані і широколисті ліси.

Зони переходять одна в одну поступово, утворюючи перехідну смугу.
1.Робота з підручником

Читання  статті.

Завдання  дітям:
- Назвіть природні зони і від чого залежить

   існування природних зон?

   (Місцезнаходження природних зон залежить від

   розподілу сонячної енергії, на поверхні Землі протягом року, взаємного         розташування суші та води, особливостей форми земної поверхні).

 -  Чим відрізняється природні зони одна від одної?
2.Робота з картою природних зон.

           (Розгляньте карту природних зон світу).

- Які природні зони на ній виділені?
       (Зона арктичних пустель, тундра, тайга та мішані

         ліси, степи, пустелі та тропічні ліси).

                              ФІЗКУЛЬТХВИЛИНКА

                                  ( На вибір вчителя.)
VІ. Застосування знань і вмінь учнів.
      1.Робота в групах.

 Дослідження природних зон.

(діти об’єднуються у групи і за допомогою атласу,

додаткового матеріалу, проводять дослідження

природних зон).

      1група. Зона арктичних пустель.

      2.група. Тундра.

      3.група. Тайга і мішані ліси.

      4.група. Лісостеп і степ.

      5.група. Пустелі.
 2.Робота в зошитах з довкілля
           Дати  відповіді:

         - Для чого досліднику потрібні знання про природні зони Землі?

 VII. Рефлексія

-З якими природними зонами світу, ми сьогодні познайомились на уроці?

     -Чи  виправдались ваші очікування?

     -Які  почуття виникли після уроку?

     -Про  що ви хочете розповісти вдома?

VIII. Оцінювання  учнів.

IX.    Домашнє завдання.
  Стаття 37, скласти опис однієї з природних зон.

Урок 38

Тема: Природні зони України.
Мета: - дати характеристику природніх умов зон мішаних лісів, лісостепу та                          
              степу, про рослинний і тваринний світ;

           - формувати уміння використовувати карту природних зон; 

           - розвивати вміння доводити правильність висловлених узагальнених     

              суджень шляхом використання фактичного матеріалу;

            - виховувати спостережливість,  вміння спілкуватися в процесі       

              розв’язання  проблеми.

Навчально – дидактичне забезпечення уроку: підручник « Довкілля» 4 клас,  
                робочий зошит, карта природних зон України, малюнки тварин,
                гербарні зразки рослин.
Тип уроку: комбінований.

Використанні методики: випереджу ванне завдання, вправа « Мікрофон»,

               дидактична гра, робота в групах.
                                      Хід уроку

I.  Організація класу

1. Привітання

Дзень – дзелень, день – дзелень!

Дзвоном повниться весь день.

Це веселий наш дзвінок.

Кличе діток на урок.

2. Повідомлення « Бюро погоди».

- А зараз , наш  Гідрометцентр повідомить про стан погоди  на сьогодні і на протязі тижня.

II. Перевірка домашнього завдання. Актуалізація опорних знань .

1. Вправа « Мозковий штурм».

· Що таке природна зона?

· Як природні компоненти зони взаємозв’язані між собою?

· Які природні зони є в Північній півкулі?

· Які природні зони є на території України?

· У якій природній зоні знаходиться наш край?

· Назвіть найпоширеніших рослин і тварин цієї природної зони.

   2. Гра « Навколо світу».

Клас ділиться на групи, кожна з яких буде розповідати про одну з природних зон.

III. Повідомлення теми і мети уроку.

Тема нашого уроку: « Природні зони України».

Сьогоднішній урок вас навчить розрізняти і правильно показувати на карті природні зони України.

IV. Вивчення  нового матеріалу.
1. Розповідь вчителя з елементами бесіди.

      Всі компоненти природи( рельєф, клімат, води, рослинний і тваринний світ України),як ви дійшли висновку, між собою взаємозв’язані. Якщо  рухатися з півночі на південь, то в межах України змінюється кількість тепла і вологи, що призвело до утворення трьох природних зон: степу, лісостепу та мішаних лісів.

      Межа зони мішаних лісів знаходиться на півночі України і називається Українським Поліссям. До цієї зони входять Волинська, Рівненська, Житомирська, Київська та Чернігівська області. Поверхня зони рівнинно – низинна. Долини рік широкі й заболоченні. Тут протікає Прип’ять, Стир, Горинь, Уж, Дніпро, Десна.
     Межа зони лісостепу розташована у центральній частині України. До складу цієї зони входять північна та центральна території Львівської і південна частина Волинської, Житомирської, Київської, Чернігівської та Сумської областей, північ Івано – Франківської та північ і північний схід Чернівецької областей, Тернопільська, Хмельницька, Вінницька, Черкаська, частина Одеської, Миколаївської і Кіровоградської областей, Полтавська та Харківська області.

      Зона степу займає більшу площу території України. Степова зона простяглася від південної межі  лісостепу до берегів Чорного та Азовського морів. До степової зони повністю або частково входять території 11 областей.

2. Робота з контурною картою.

Позначте на контурній карті зони мішаних лісів, лісостепу та степу.

3. Робота над текстом підручника.

4. Обговорення питань.

- У яких природних зонах розташована територія України?

- У якій природній зоні розташований ваш населений пункт?

- Яка ріка перетинає всі три природні зони України?

                                Фізкультхвилинка

       ( На вибір вчителя)

5. Колективна робота.

     Складання таблиці, в якій відображено до яких природних зон України відносяться рослини і тварини.

6. Дидактична гра « Характеристика природних зон України в різні пори року. Добери влучний епітет».

На дошці прикріплені ілюстрації природних зон України в різні пори року; взимку, навесні, влітку, восени.

Учні під кожною ілюстрацією підписують прикметник, який би характеризував ту, чи іншу пору року.

V. Узагальнення та систематизація знань учнів. 

1. Робота в зошиті.

2. Бесіда.

· Яку природну зону називають степовою? Лісостеповою? Мішані ліси?
· Яких тварин лісостепу ви запам’ятали?

· У якій природній зоні  найбільш різноманітний рослинний і тваринний світ?

VI. Рефлексія.

1. Гра « Мікрофон».

2. Взаємооцінювання.

VII. Оцінювання учнів.

VIII. Домашнє завдання.

 Стаття 38. Намалювати природні зони України.
Урок 39
Тема: Карпатські та Кримські гори.

Мета:

· Формувати уявлення про природні умови Карпатських та Кримських гір,    рослинність і тваринний світ, зв’язки між ними та причини зміни від підніжжя до вершини;

· Виробляти вміння розпізнавати і називати рослини і тварин Карпатських та Кримських гір;

· Розвивати вміння міркувати за аналогією, обґрунтовувати свою думку;

· Виховувати взаємоповагу у процесі спілкування, естетичне сприйняття природи.

Навчально-дидактичне забезпечення уроку:

      Карта “Природні зони України”;

     фотокартки краєвидами Карпатських та Кримських гір;

      підручник “Довкілля” 4 клас;

      контурні карти.

Тип уроку: Нестандартний урок-подорож.

  Використані методики: випереджуючі завдання, створення проблемної             ситуації, гра « Мікрофон».

Хід роботи

I.Організація класу .
1. Привітання
А чому так радість сяє

У очах малих діток?

Бо дзвіночок нас скликає

На улюблений урок.

2.Бюро погоди.

· А зараз наш Гідрометцентр повідомить про стан погоди на сьогодні і на протязі всього тижня.

II.Мотивація навчальної діяльності. Оголошення теми і завдань уроку
1.Робота  над епіграфом уроку

Учитель показує запис на дошці початок вірша і пропонує учням самостійно визначити, про яку природну зону буде йти мова на уроці.

                                           Долини та гори,

                                         Хребтів перекати,

                                       Джерел кришталева сльоза…

 Після того, як учні висловлюють кінцівку вірша.

                                      Карпати, Карпати.

                                     Зелені Карпати.

2.Хвилина  рексалація

- Сьогодні на уроці   ми будемо говорити про красу Українських Карпат.

- А які ще гори ви знаєте?(Кримські гори)

III. Оголошення теми і мети.

· Сьогодні ми здійснимо заочну подорож до карпатських і кримських гір.  

Під час мандрівки ви будете робити такі експидеційні зупинки:

Зупинка №1 Гори як форми земної поверхні.

Зупинка №2 Географічне положення Карпатських і Кримських гір. 

Зупинка №3 Кліматичні особливості.

Зупинка №4 Рослинність Карпатських і Кримських гір.

Зупинка №5 Тваринний світ Карпатських і Кримських гір.

Зупинка №6 Природоохоронні  території.

Клас ділиться на дві команди.

I команда мандрує по Карпатських горах.

II команда мандрує по Кримських горах.

Учні за допомогою додаткового матеріалу, карти природних зон України, малюнків тварин і рослин Карпатських і Кримських гір, гербарні зразки рослин Карпат і Криму.

Учні заздалегідь підготували інформацію про клімат Карпат і Криму.

Фізкультхвилинка.
Раз, два, три, чотири, п’ять!

Час прийшов нам спочивать.

Мандрували ми лісами

Між різними деревами –

Ось такими низенькими,

І такими високими,

Хвойними і листяними.

Дністер, Тису, Прут, Черемош ми перепливли,

Тож піднімем руки вгору,

Ніби глянемо на зорі.

А тепер всі – руки в боки,

Як зайчата, скоки – скоки!

От і добре. Відпочили

І за парти тихо сіли.

III Узагальнення та систематизація знань.

1. До Повідомлення « Додаткового бюро »

2. Робота з контурними картами. Практична робота.

Позначте на контурній карті Карпатські і Кримські гори.

IV Рефлексія
1. Гра « Мікрофон »

· Підведіть підсумок подорожі, говорячи в мікрофон.

Починайте словами : « Сьогодні я в подорожі я дізналася ( вся ) …»

« Мені сподобалося в подорожі …»

V Оцінювання учнів.
VI Домашнє завдання.

1. Прочитати статтю з підручника «Карпатські та Кримські гори », відповісти на запитання після тексту.

2.  Проаналізувати спільні та відмінні риси Кримських гір та Карпат.

Урок 40

Тема: Природні багатства нашої Землі

Мета: -ознайомити учнів з основними родовищами корисних копалин у країні, із корисними копалинами області, в якій проживають учні;

· виробляти вміння визначати їх за умовними знаками на фізичній карті України;

· вчити розпізнавати і називати найпоширеніші з них, розвивати спостережливість дітей;

· виховувати охайність під час проведення дослідів, здатність до самоконтролю, виховувати почуття відповідальності за раціональне використання корисних копалин.

Навчально-дидактичне забезпечення  уроку:                                                                                                                                                    «Довкілля 4кл.»К.Ж.Гузь,В.Р.Ільченко, Полтава-2004, 
Фізична карта України, контурні карти, зразки корисних копалин.

Тип    уроку:  комбіновиний
Використані методики : Гра « Пошта», гра « Віяло», вправа « Очікування».
Хід уроку

I.Організація класу.


1.Привітання


Дзвоник вже сигнал нам дав,


Працювати час настав.


Тож і ви часу не гайте,


Працювати починайте.


2.Повідомлення «Бюро погоди»


(Учень робить повідомлення про погоду сьогодні та на протязі тижня).

II. Перевірка домашнього завдання.

1. Фронтальне опитування.

- Як люди використовують природні багатства

- Як захистити природну красу кожної зони?

- Які заповідники ви знаєте?

2. Конкурс контурних карт.

III. Мотивація навчальної діяльності. Оголошення теми і завдань уроку.
· Завдання сьогоднішнього нашого уроку – познайомитися з корисними копалинами нашого рідного краю. Ми повторимо, як класифікуються корисні копалини, проведемо досліди з деякими з них. З'ясуємо, яке вони мають значення для людини.

Наприклад: вчитель демонструє відомі учням речі – олівці, крейду, глиняний посуд, металевий ніж і пропонує розповісти, які корисні копалини використані при їх виготовленні.

IV. Сприймання та первинне усвідомлення нової теми.
1. Розповідь вчителя з елементами бесіди.
Людська цивілізація досягла дуже високого рівня розвитку. І майже в будь-якій сфері життєдіяльності людина використовує запаси мінеральних ресурсів, які нам дарує природа. Багатства Землі потрібні для паливно – енергетичної промисловості, металургійної, машинобудівної, оборонної, хімічної, легкої промисловості і навіть харчової.


Корисні копалини залягають у землі на різній глибині, а можуть знаходитися і на поверхні. Для їх добування риють відкриті кар'єри, будують шахти, бурять свердловини.


Але знайти корисні копалини в товщі землі не так легко. Їхніми пошуками займаються геологи. Родовища корисних копалин розподілені у землі нерівномірно.


Україна є унікальною мінерально-сировинною державою, багатства надр якої зумовлені особливостями будови її території. Усього в Україні понад 80 видів корисних копалин. За багатьма видами корисних копалин Україна здатна не тільки задовольнити внутрішні потреби, але й створити значний експортний потенціал. На даний час в надрах України виявлено близько 20 тис. родовищ корисних копалин.


2. Бесіда.

- А що таке корисні копалини?

- Чому їх називають корисними?

- На які групи поділяються корисні копалини?

- Якими корисними копалинами доводилося користуватися вам?

3.Робота з фізичною картою України.

- Покажіть на фізичній карті України нашу область.

- Розгляньте і пригадайте умовні знаки корисних копалин

- Які з корисних копалин позначено на території нашої області.

- Як їх використовують?

ФІЗКУЛЬТХВИЛИНКА

( За вибором вчителя)
V. Осмислення зв'язків і відношень об'єктів визначення.

     1.  Гра «Пошта»

Мета: повторити умовні знаки корисних копалин та їх належність до певної групи формувати навички співпраці.


Учитель ставить на столі три скриньки з написами:«Горючі», «Рудні», «Нерудні» і роздає учням картки з  умовними позначками корисних копалин.

Завдання: пригадати, яка корисна копалина позначена на картці, і вкинути картку до потрібної скриньки.

      Для перевірки результатів гри вчитель поділяє клас на три групи. Кожна група перевіряє зміст карток певної скриньки. Якщо знаходять хибну картку, пояснюють. Учитель підсумовує результати гри.
       2.Досліди

        Мета: виявити властивості окремих  корисних копалин рідного краю.

       Обладнання і матеріали: зразки торфу, кам’яного вугілля, склянка з водою, пісок, глина, сіль, узагальнююча таблиця про властивості корисних копалин.

Після проведення дослідів на кожну корисну копалину учні заповнюють таблицю, яка висить на дошці.

                          Зразок проведення дослідів

Дослід 1. з торфом

· Розгляньте шматочок торфу. Якого він кольору? Який на дотик?

· Візьміть у руки шматочок торфу. Стисніть його міцно, пробуючи поламати.

Чи вдалося це зробити?                                                                                                                                                                                                                                                

· Чи відчуваєте запах торфу?

· Киньте шматочок торфу в склянку з водою. Що помітили? Чи розчинився торф?

· А тепер я підпалю його. Спостерігайте уважно, чи буде він горіти.

· Занесіть спостереження в таблицю.

Дослід 2. з кам’яним вугіллям

· Розгляньте шматочок кам’яного вугілля. Якого він кольору? Який на дотик?

· Спробуйте його поламати руками. Чи вдалося це зробити?

· А тепер я спробую розколоти кам’яне  вугілля молотком. Чи розкололось воно?

· Яке на запах кам’яне вугілля?

· Киньте шматочок вугілля в склянку з водою. Що помітили? Чи розчинилося воно?

· А тепер я підпалю його. Спостерігайте уважно, чи буде кам’яне вугілля горіти. Чи легко воно зайнялося?

· Занесіть спостереження в таблицю.

 Дослід 3.  з піском

· Розгляньте пісок. Якого він кольору? Який на дотик?

· Візьміть у руки пісок. Намочіть його. Чи злипся він докупи? Чи став пластичним, ніби пластилін?

· Чи відчуваєте ви запах піску?

· Киньте шматочок піску в скянку з водою. Що помітили? Чи розчинився пісок?

· А тепер я спробую підпалити його. Спостерігайте уважно, чи буде він горіти.

· Занесіть спостереження в таблицю.

 Дослід 4  з глиною

· Розгляньте глину. Якого вона кольору? Яка на дотик? 

· Намочіть глину. Якою вона стала? Чи стала пластичною, ніби пластилін?

· Чи відчуваєте ви запах глини?

· Киньте шматочок глини в склянку з водою. Що помітили? Чи розчинилася вона?

· А тепер я спробую підпалити глину. Чи загорілася вона?

· Занесіть спостереження в таблицю.

     VI. Узагальнення  та  систематизація знань

         1.Робота з підручником

· Читання статті « Природні багатства нашої землі».

2.Бесіда за запитаннями до статті.

3.Гра «Віяло».

      Учні мають на партах «віяло» з умовними позначками корисних копалин, виготовлені заздалегідь.

       Учитель зачитує характеристику корисної копалини, не називаючи її, учні повинні визначити, що це за корисна копалина і показати її умовне позначення на «віялі».

· Чорна тверда горюча речовина рослинного походження.(Кам’яне вугілля)

· Горюча речовина, що утворилася із залишків рослин, які зазнали органічних змін в умовах значної вологості і відсутності повітря.(Торф)

· Масляниста темно-бура рідина, легша за воду, горить кіптявим полум’ям, виділяє багато тепла.(Нафта)

· Нерудна корисна копалина, дуже тверда, використовують в будівництві для оздоблення. З нього виготовляють пам’ятники.(Граніт)

        VII. Рефлексія

· Чи сподобався вам урок?

· Підбийте підсумки нашої роботи, говорячи в мікрофон.

Починайте словами: « Сьогодні на уроці…»

         VIII. Оцінювання учнів

  X.   Домашнє  завдання

1. Прочитати статтю 41;

Скласти власний міні-проект на тему « Корисні копалини рідного краю».
Урок 41

Тема: Досліджуємо свою природну зону.
Мета: - дослідити тваринний і рослинний світ своєї природної зони;

· виховувати любов, бережливе ставлення до довкілля.

Тип уроку: Урок серед природи.
Місце проведення: Шкільний парк – шкільний сад – поле.

Хід уроку
І Організація класу.
1. Читання вірша

Справа – ліс, а зліва – поле,

Унизу іскриться море.

В небі сонечко сіяє

І з нами промовляє.

Раз, два, три, чотири, п’ ять,

Будем дружними зростать.

Дуже добре будем вчитись,

Вдома, в школі не лінитись.

Природу будемо вивчати, 

Щоб рідний край свій добре знати,

Любити та охороняти.
2. Вправа « Настрій »

3. Вступне слово вчителя.
ІІ Актуалізація знань учнів.

1. Бесіда на подвір’ї, у шкільному парку.
- Яка пора року настає? Який місяць нині? Яке сьогодні число? Який день тижня? Яка сьогодні погода? 

- Проаналізуйте погоду протягом року. Якій зоні притаманна така погода?

ІІІ Повідомлення теми і мети уроку.

Тема уроку:  « Досліджуємо свою природну зону».

- Сьогодні на уроці ми будемо досліджувати тваринний і рослинний світ своєї природної зони.

IV Практична робота.

( клас ділиться на дві групи ).

1. Робота в групах.

Завдання 1 групи. 
1. У якій природній зоні ви живете? Чим вона відрізняється від інших природних зон?

2. Дослідіть, які грунти характерні для вашої місцевості?

3. Які рослини ( культурні і дикорослі ) є у вашій природній зоні? Спробуйте деякі з них знайти на вашій екологічній стежці.

Завдання 2 групи. 

1. Назвіть характерних для вашої природної зони тварин. Яких з них ви зустріли під час уроку?

2. Яка погода властива для вашої зони? 

3. Яким видом господарської діяльності займається населення вашого регіону?

2. Звіт груп про виконання своєї роботи.

3. Робота в щоденнику спостережень.
V Підсумок уроку.

- Згадаємо наш урок. Що нового для себе ви відкрили? 

- Чи були у вас труднощі?

- Що сподобалось виконувати?

VI Оцінювання роботи учнів на уроці серед природи.

VII Домашнє завдання.

Скласти міні – проекти про природу свого краю, його звичаї.

Урок 42

Тема: Знаємо і вміємо. Наша країна на планеті Земля.

Мета: - узагальнити знання учнів з теми;

· розвивати швидку реакцію мислення, пам’ять, увагу;

· виховувати бережливе відношення до природи.

Тип уроку: урок перевірки знань, умінь і навичок.

Обладнання: питання для самостійної роботи, виставка малюнків, проектів, оповідань, казок.

Хід уроку

І Організація класу.

Очі заплющені, руки на колінах, учні пошепки повторюють за вчителем:

Я прийшов до школи вчитися …

Треба бути уважним…

Треба бути спокійним…

Я буду добре працювати…

ІІ Повідомлення теми, мети уроку і способів проведення перевірки.

- Сьогодні у нас останній урок з теми « Наша країна на планеті Земля ».

І я перевірю як ви засвоїли її за допомогою самостійної роботи. Також ми разом оцінимо виставку ваших малюнків і міні – проектів.

ІІІ Проведення самостійної роботи.

Завдання для самостійної роботи:

1. Перевіряю себе.

· Горизонт – це …

· До складу Сонячної системи входять ….. 

· На території України виділяють такі природні зони ….

· У нашій країні добувають ….. 

· Зміна пір року на Землі буває внаслідок ……

2. Дослідження під час уроків серед природи мене переконали:
3. Найважливіші для мене знання та вміння в темі:

· Власними знаннями і вміннями вважаю ….

· Мені не вистачає знань і вмінь….

IV Виставка робіт учнів.

( малюнки і міні – проекти )

V Підбиття підсумків уроку.

 VI Оцінювання учнів. 

